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【全国の概況】 

対象校数：施行調査に参加意向のあった 148 校（*60 校） 

対象学科数：294 学科（*93 学科） 

対象学年：2 年生 

対象学生数：24,376 人（*7,502 人） 

調査方法：WEB 回答 

設問数：全 46 問（選択式 45／自由記述 1） 

調査期間：2022 年 11 月 28 日～2022 年 12 月 30 日 

有効回答数：6,805 人（*4,758 人） 

有効回答率：27.9％（*63.4％） 

 

【本学の回答率】 

対象学生数：216 人 

有効回答数：18 人 

有効回答率：8.3% 

 

 

 

 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

・ (* )内は集計基準合致学部の数値。 

・集計基準とは、学科単位で「対象学生数が、①60 人以上 80 人未満のとき、有効回答者数 30 人以上、②80 人以上 200 人未満のとき、

有効回答数 40 人以上、③200 人以上 600 人未満のとき、有効回答者数 50 人以上、④600 人以上のとき、有効回答者数 60 人以上、⑤60

人未満のとき、有効回答率 50%以上」を集計基準として設定」（文部科学省「令和 4 年度「全国学生調査（第 3 回施行実施）」の結果に

ついて」より抜粋）。本学では両学科とも回収率が上記の基準を満たしていないため、データ中の集計基準合致学科のみのデータには

含まれていない。 
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2022（令和 4）年度 全国学生調査（第 3 回試行実施）集計結果 

松本大学松商短期大学部 

 

 

■趣旨目的・基礎情報 

全国学生調査とは、「学修者本位の教育への転換」を目指す取組の一環として、文部科学

省が令和元年度から試行実施している調査である。全国共通の質問項目で学生の学びの実

態を把握することにより、大学・国の双方において様々な用途に活用することを目的として

いる。 

2022 年度の調査は、参加意向のあった 148 短期大学に在籍する 2 年生以上（約 2.4 万人）

を対象に、スマートフォン・PC・タブレット端末等から回答できる WEB 調査によって実

施された。集計基準は、各短大の学部・学科の回答としての代表性が損なわれないように設

定されている。そのため、全体・設置者別・学年別の回答は得られた全て（回答率 27.9％）

を集計に含んでいるが、学科規模別・分野別の回答は、集計基準に合致した学科（区分：社

会）のみ集計している。 

本学 2 年生の回答率は 8％と低かった（昨年度 12.5％）ため、参考意見としてまとめる。 

 

■調査結果1

 

問１「大学に入ってから受けた授業で、次の項目はどのくらいありましたか」（Q4~10） 

問１は、授業に組み込まれた学習機会に関する設問であり、「授業内容の意義や必要性の

説明」「グループワークやディスカッション」など 7 項目の取組の頻度がどのくらいあった

かを聞いている。文科省の報道発表資料では、Q6「課題等の提出物に適切なコメントが付

されて返却される」に関する「よくあった」「ある程度あった」の短大（全国）の回答は、

計 68％と大学（全国）より 14 ポイント高く、「短大での学びに対する肯定的な回答が多か

った」とある。松商短大はそれを上回る 83％となり、レポート等に対して教員からの適切

なフィードバックを得ていることが見てとれる。一方、Q7「グループワークやディスカッ

ションの機会がある」では短大（全国）は肯定的な回答が 87％と、こちらも大学（全国）

の 74％より高かったが、松商短大は 61％とやや低い結果となった。 

 

問２「大学在学中に経験した以下の項目はどの程度有用だったと感じますか」（Q11～20） 

問２は、大学での学修経験とその経験の有用性を問う設問群である。Q15「インターンシ

ップ（5 日間以上）」の経験が全国と最も差が開いた回答となり、「経験なし」の回答が全国

 

1 比較対象の「全国」は、特に記載のない場合は集計基準合致学部以外も含む全体の数字。 



2 

 

は約 6 割だったのに対し本学は約 9 割にのぼった。経験ありと回答した 1 人は「あまり有

用ではなかった」と答えている。 

 

問４「これまでの大学での学び全体を振り返って、次の項目についてどのように思いますか」

（Q35～38） 

 問４は、大学教育への満足度を問う設問群である。短期大学の学生は、全国的に自身の学

修における成長や理解度について、肯定的な自己評価を行っている学生が多かった。Q36

「授業アンケート等の学生の意見を通じて大学教育が良くなっている」では、全国は「そう

思う」「ある程度そう思う」を選んだ学生が 64％と、2021 年度調査の 58％より 6 ポイント

高くなったが、松商短大は 50%と全国よりも低く、さらに 2021 年度調査の 72％を大きく

下回った。松本大学の回答（40％）よりは高いものの、回答した学生の半数はアンケートが

教学改善に役立っている実感を持っていないという結果から、授業アンケートの有効活用

が課題として見えてきた。 



【基本情報】

Q1　あなたが在籍する学部を選択してください。

Q2 学部の分野を選択してください。（自動表示）

Q3 あなたの学年を選択してください。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

対象者数 216 790 24,376

回答者数 18 476 6,805

回答率 8.3% 60.3% 27.9%

構成比率

【問１】大学に入ってから受けた授業で、次の項目はどのくらいありましたか。

Q4　授業内容の意義や必要性を十分に説明してくれる。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

よくあった 4 193 2,735

ある程度あった 12 255 3,724

あまりなかった 2 26 308

なかった 0 2 38

合計 18 476 6,805

Q5　予習・復習など授業時間外に行うべき学習が指示される。
松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

よくあった 4 131 1,938

ある程度あった 9 230 3,618

あまりなかった 5 98 1,124

なかった 0 17 125

合計 18 476 6,805

Q6　課題等の提出物に適切なコメントが付されて返却される。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

よくあった 6 143 1,513
ある程度あった 9 189 3,160

あまりなかった 2 115 1,790

なかった 1 29 342

合計 18 476 6,805
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Q7　グループワークやディスカッションの機会がある。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

よくあった 3 211 2,980

ある程度あった 8 198 2,914

あまりなかった 7 63 815

なかった 0 4 96

合計 18 476 6,805

Q8　質疑応答など、教員等との意見交換の機会がある。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

よくあった 3 159 1,798

ある程度あった 8 232 3,534

あまりなかった 7 80 1,318

なかった 0 5 155

合計 18 476 6,805

Q9　ティーチングアシスタントなどによる補助的な指導がある。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

よくあった 4 108 1,207

ある程度あった 6 183 2,878

あまりなかった 7 118 1,903

なかった 1 67 817

合計 18 476 6,805

Q10　受講者数が概ね20名以下の少人数で実施される授業の機会がある。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

よくあった 2 215 1,796

ある程度あった 8 203 2,362

あまりなかった 3 54 1,899

なかった 5 4 748

合計 18 476 6,805
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【問２】大学に入ってから次のような経験はありましたか。また、その経験は有用でしたか。

Q11　大学での学習の方法（スタディ・スキル）を学ぶ科目

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 8 146 1,872

ある程度有用だった 6 241 3,281

あまり有用ではなかった 3 42 645

有用ではなかった 1 9 104

経験していない 0 38 903

合計 18 476 6,805

Q12　卒業論文・卒業研究・卒業制作などの教育

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 6 164 1,843

ある程度有用だった 10 174 2,483

あまり有用ではなかった 2 37 678

有用ではなかった 0 12 183

経験していない 0 89 1,618

合計 18 476 6,805
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Q13　授業時間以外で、教員に質問・相談するオフィス・アワー

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 6 152 1,899

ある程度有用だった 9 200 2,865

あまり有用ではなかった 0 52 799

有用ではなかった 1 9 146

経験していない 2 63 1,096

合計 18 476 6,805

Q14　キャリアに関する科目、キャリアカウンセリング

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 12 161 2,003

ある程度有用だった 3 183 2,637

あまり有用ではなかった 1 50 721

有用ではなかった 1 15 208

経験していない 1 67 1,236

合計 18 476 6,805
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Q15　インターンシップ（５日間以上）

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 0 118 1,499

ある程度有用だった 0 79 865

あまり有用ではなかった 2 14 221

有用ではなかった 0 9 89

経験していない 16 256 4,131

合計 18 476 6,805

Q16　海外留学・海外研修（短期留学も含む）

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 0 38 253

ある程度有用だった 0 28 278

あまり有用ではなかった 1 10 114

有用ではなかった 0 7 63

経験していない 17 393 6,097

合計 18 476 6,805
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Q17　海外の大学等が提供するオンライン授業（オンライン留学等）

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 1 38 315

ある程度有用だった 1 43 436

あまり有用ではなかった 1 11 149

有用ではなかった 0 7 73

経験していない 15 377 5,832

合計 18 476 6,805

Q18　学内で自分と異なる文化圏の学生と交流する機会

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 0 84 457

ある程度有用だった 5 90 712

あまり有用ではなかった 1 22 270

有用ではなかった 0 12 118

経験していない 12 268 5,248

合計 18 476 6,805
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Q19　図書館やラーニングスペースなど大学施設を活用した自主的な学習

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 7 124 1,713

ある程度有用だった 6 148 2,534

あまり有用ではなかった 3 51 567

有用ではなかった 0 11 186

経験していない 2 142 1,805

合計 18 476 6,805

Q20　主に英語で行われる授業の履修（語学科目を除く）

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

有用だった 1 78 841

ある程度有用だった 3 153 2,101

あまり有用ではなかった 0 41 917

有用ではなかった 1 25 268

経験していない 13 179 2,678

合計 18 476 6,805
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【問3】大学教育を通じて、次のような知識や能力が身に付いたと思いますか。

Q21　専門分野に関する知識・理解

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 8 228 3,428

ある程度身に付いた 9 217 3,105

あまり身に付いていない 1 29 223

身に付いていない 0 2 49

合計 18 476 6,805

Q22　将来の仕事につながるような知識・技能

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 11 224 3,623

ある程度身に付いた 5 211 2,759

あまり身に付いていない 1 37 337

身に付いていない 1 4 86

合計 18 476 6,805

Q23　文献・資料を収集・分析する力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 6 149 1,904

ある程度身に付いた 9 248 3,671

あまり身に付いていない 3 67 1,074

身に付いていない 0 12 156

合計 18 476 6,805

Q24　論理的に文章を書く力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 2 135 1,456

ある程度身に付いた 11 242 3,595

あまり身に付いていない 4 88 1,497

身に付いていない 1 11 257

合計 18 476 6,805
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Q25　人に分かりやすく話す力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 3 143 1,770

ある程度身に付いた 11 248 3,816

あまり身に付いていない 4 74 1,056

身に付いていない 0 11 163

合計 18 476 6,805

Q26　外国語を読む力・書く力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 2 71 623

ある程度身に付いた 7 156 1,926

あまり身に付いていない 8 144 2,506

身に付いていない 1 105 1,750

合計 18 476 6,805

Q27　外国語を聞く力・話す力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 1 69 610

ある程度身に付いた 8 153 1,846

あまり身に付いていない 7 144 2,520

身に付いていない 2 110 1,829

合計 18 476 6,805

Q28　数理・統計・データサイエンスに関する知識・技能

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 3 76 629

ある程度身に付いた 4 174 2,090

あまり身に付いていない 8 144 2,441

身に付いていない 3 82 1,645

合計 18 476 6,805
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Q29　問題を見つけて解決方法を考える力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 3 113 1,543

ある程度身に付いた 11 281 3,992

あまり身に付いていない 3 67 1,006

身に付いていない 1 15 264

合計 18 476 6,805

Q30　多様な人々の理解を得ながら協働する力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 3 167 2,415

ある程度身に付いた 13 241 3,579

あまり身に付いていない 1 56 601

身に付いていない 1 12 210

合計 18 476 6,805

Q31　文理を超えた幅広い知識、ものの見方

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 3 124 1,433

ある程度身に付いた 10 233 3,499

あまり身に付いていない 4 93 1,391

身に付いていない 1 26 482

合計 18 476 6,805

Q32　異なる文化に関する知識・理解

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 4 118 1,484

ある程度身に付いた 7 220 3,098

あまり身に付いていない 5 88 1,492

身に付いていない 2 50 731

合計 18 476 6,805
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Q33　知識やスキルを活用して一つのものをつくり出す力

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 1 130 1,765

ある程度身に付いた 11 255 3,785

あまり身に付いていない 5 77 991

身に付いていない 1 14 264

合計 18 476 6,805

Q34　社会的責任や倫理観

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

身に付いた 4 159 2,266

ある程度身に付いた 12 265 3,714

あまり身に付いていない 1 41 645

身に付いていない 1 11 180

合計 18 476 6,805
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【問4】これまでの大学での学び全体を振り返って、次の項目についてどのように思いますか。

Q35　大学が学生に卒業時までに身に付けることを求めている知識や能力を理解している。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

そう思う 6 167 2,305

ある程度そう思う 10 269 3,780

あまりそうは思わない 1 35 612

そうは思わない 1 5 108

合計 18 476 6,805

Q36　授業アンケート等の学生の意見を通じて大学教育が良くなっている。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

そう思う 3 120 1,343

ある程度そう思う 6 221 3,021

あまりそうは思わない 6 115 1,927

そうは思わない 3 20 514

合計 18 476 6,805

Q37　教職員が学生と向き合って教育に取り組んでいる。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

そう思う 5 194 2,430

ある程度そう思う 11 233 3,525

あまりそうは思わない 2 41 655

そうは思わない 0 8 195

合計 18 476 6,805

Q38　大学での学びによって自分自身の成長を実感している。

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

そう思う 3 183 2,689

ある程度そう思う 12 244 3,418

あまりそうは思わない 1 37 554

そうは思わない 2 12 144

合計 18 476 6,805
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【問5】今年度後期の授業期間中の平均的な１週間（７日間）の生活時間はそれぞれどのくらいですか。

Q39　授業への出席（実験・実習、オンライン授業を含む）

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

0時間 0 6 54

1-5時間 4 128 755

6-10時間 6 143 1,354

11-15時間 3 74 1,171

16-20時間 4 39 1,121

21-30時間 0 26 1,034

31時間以上 1 60 1,316

合計 18 476 6,805

Q40　卒業論文・卒業研究・卒業制作

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

0時間 0 114 2,183

1-5時間 8 183 2,343

6-10時間 5 71 827

11-15時間 3 37 441

16-20時間 1 25 330

21-30時間 1 19 255

31時間以上 0 27 426

合計 18 476 6,805

Q41　予習・復習・課題など授業に関する学習（卒業論文等は除く）

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

0時間 1 77 839

1-5時間 12 295 4,262

6-10時間 5 59 933

11-15時間 0 17 341

16-20時間 0 7 162

21-30時間 0 7 93

31時間以上 0 14 175

合計 18 476 6,805
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Q42　授業と直接関係しない自主的な学習（学問に関係する読書やディスカッション、実技の練習、資格試験の勉強等）

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

0時間 4 143 2,253

1-5時間 12 236 3,294

6-10時間 2 52 669

11-15時間 0 19 224

16-20時間 0 6 121

21-30時間 0 9 75

31時間以上 0 11 169

合計 18 476 6,805

Q43　部活動／サークル活動

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

0時間 14 378 5,713

1-5時間 3 65 740

6-10時間 1 11 143

11-15時間 0 6 77

16-20時間 0 6 48

21-30時間 0 3 24

31時間以上 0 7 60

合計 18 476 6,805

Q44　アルバイト／定職

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

0時間 6 105 1,656

1-5時間 0 52 793

6-10時間 2 70 1,102

11-15時間 6 80 1,086

16-20時間 1 75 952

21-30時間 1 40 542

31時間以上 2 54 674

合計 18 476 6,805
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【問6】Q45 今年度に受けた授業形態のうち、次の割合はそれぞれどのくらいでしたか。

※①～④の合計が10になるように回答させている。集計は学生の回答した割合を合計したもの。

①対面授業の割合

②同時双方向型オンライン授業の割合（教員や他の学生と同時かつ双方向に質疑やディスカッションが可能な授業）

③オンデマンド型オンライン授業の割合（あらかじめ録画された映像等を使用した授業）

④インターンシップ、校外実習など①～③に該当しない授業の割合

⑤今年度授業を受けていない

松商短期大学

商学科

経営情報学科

社会

※集計基準合致

学科のみ

全体

①の割合の平均 166 3862.5 55,184

②の割合の平均 8 195 3,318

③の割合の平均 5 172 3,910

④の割合の平均 1 120.5 2,188

合計 180 4,350 64,600

【問7】Q46 本調査や、大学での学びについて意見がありましたら教えてください。（自由記述）

学習する必要のないことを必修科目にされている気がする

生徒が考える授業ではなく、教えを生徒にインプットさせる授業が多かった印象です。

全国

意見ではないですが、とてもいい環境で学習ができています。自分がやってみたいと思った科目も学ぶことができて、しっかりと将来に向けた学習ができ満足しています。ありがとうござい

ます。
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